
Quiz 1 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ ลมิิต และความตอเนือ่ง คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 4 กันยายน 2561 สัปดาหที ่ 3 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา....................................ตอนเรยีน...................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (3 คะแนน) จงหาคาของลมิิต lim

x→0

x2

1− cos3 x

2. (4 คะแนน) จงหาคาของลมิิต lim
x→−∞

(x+
√
x2 − 2x)

3. (3 คะแนน) ให a และ b เปนคาคงตัว ถาฟงกชัน

f(x) =


x2−2x−3

x+1
เมือ่ x < −1

ax+ 3 เมือ่ − 1 ≤ x ≤ 2

x2 + b เมือ่ x > 2

มีความตอเนือ่งบนจำนวนจรงิ จงหาคาของ a และ b
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เฉลย Quiz 1 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ ลมิิต และความตอเนือ่ง คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 4 กันยายน 2561 สัปดาหที ่ 3 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (3 คะแนน) จงหาคาของลมิิต lim
x→0

x2

1− cos3 x
วธิทีำ

lim
x→0

x2

1− cos3 x = lim
x→0

x2

(1− cos x)(1 + cos x+ cos2 x)

= lim
x→0

x2

(1− cos x)(1 + cos x+ cos2 x) ·
1 + cosx
1 + cosx

= lim
x→0

x2(1 + cos x)
(1− cos2 x)(1 + cosx+ cos2 x)

= lim
x→0

x2(1 + cosx)
sin2 x(1 + cos x+ cos2 x)

= lim
x→0

( x

sin x

)2 1 + cosx
1 + cos x+ cos2 x

= 12 · 1 + 1

1 + 1 + 1

=
2

3
#

2. (4 คะแนน) จงหาคาของลมิิต lim
x→−∞

(x+
√
x2 − 2x)

วธิทีำ

lim
x→−∞

(x+
√
x2 − 2x) = lim

x→−∞
(x+

√
x2 − 2x) · x−

√
x2 − 2x

x−
√
x2 − 2x

= lim
x→−∞

x2 − (x2 − 2x)

x−
√
x2 − 2x

= lim
x→−∞

2x

x−
√

x2(1− 2
x
)

= lim
x→−∞

2x

x− |x|
√
1− 2

x

= lim
x→−∞

2x

x+ x
√

1− 2
x

= lim
x→−∞

2

1 +
√

1− 2
x

=
2

1 +
√
1− 0

= 1 #
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3. (3 คะแนน) ให a และ b เปนคาคงตัว ถาฟงกชัน

f(x) =


x2−2x−3

x+1
เมือ่ x < −1

ax+ 3 เมือ่ − 1 ≤ x ≤ 2

x2 + b เมือ่ x > 2

มีความตอเนือ่งบนจำนวนจรงิ จงหาคาของ a และ b

วธิทำ เนือ่งจาก f ตอเนือ่งที ่ x = −1 จะไดวา
lim

x→−1−
f(x) = lim

x→−1+
f(x)

lim
x→−1−

x2 − 2x− 3

x+ 1
= lim

x→−1+
ax+ 3

lim
x→−1−

(x+ 1)(x− 3)

x+ 1
= −a+ 3

lim
x→−1−

x− 3 = −a+ 3

−4 = −a+ 3

a = 7

เนือ่งจาก f ตอเนือ่งที ่ x = 2 จะไดวา
lim
x→2−

f(x) = lim
x→2+

f(x)

lim
x→2−

ax+ 3 = lim
x→2+

x2 + b

7(2) + 3 = 22 + b

b = 13

ดังน้ัน a = 7 และ b = 13 #
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Quiz 2 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 18 กันยายน 2561 สัปดาหที ่ 3 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา....................................ตอนเรยีน...................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. ( 4 คะแนน) ให f(x) =

2x2 + 1 เมือ่ x > 1

x2 + 2x เมือ่ x ≤ 1

จงตรวจสอบวา f มีอนพัุนธที ่ x = 1 หรอืไม (ใชบทนยิาม)

2. ( 3 คะแนน) ให f

(
g(x) + 1

g(x)− 1

)
= esinx cos x โดยที่ g(0) = 2 และ g′(0) = 1 จงหา f ′(3)

3. ( 3 คะแนน) จงหา dy

dx
โดยที่ y = (arctanx)arctanx
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เฉลย Quiz 2 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ อนพัุนธของฟงกชัน คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 18 กันยายน 2561 สัปดาหที ่ 3 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. ( 4 คะแนน) ให f(x) =

2x2 + 1 เมือ่ x > 1

x2 + 2x เมือ่ x ≤ 1

จงตรวจสอบวา f มีอนพัุนธที ่ x = 1 หรอืไม (ใชบทนยิาม)
วธิทีำ พิจารณาลมิิต lim

x→1

f(x)− f(1)

x− 1
= lim

x→1

f(x)− 3

x− 1
นัน่คอื

lim
x→1+

f(x)− 3

x− 1
= lim

x→1+

2x2 + 1− 3

x− 1
= lim

x→1+

2x2 − 2

x− 1
= lim

x→1+

2(x2 − 1)

x− 1

= lim
x→1+

2(x− 1)(x+ 1)

x− 1

= lim
x→1+

2(x+ 1) = 4

lim
x→1−

f(x)− 3

x− 1
= lim

x→1−

x2 + 2x− 3

x− 1
= lim

x→1−

(x+ 3)(x− 1)

x− 1

= lim
x→1−

x+ 3 = 4

ดังน้ัน
f ′(1) = lim

x→1

f(x)− f(1)

x− 1
= lim

x→1

f(x)− 3

x− 1
= 4 #

2. ( 3 คะแนน) ให f

(
g(x) + 1

g(x)− 1

)
= esinx cos x โดยที่ g(0) = 2 และ g′(0) = 1 จงหา f ′(3)

วธิทีำ

f ′
(
g(x) + 1

g(x)− 1

)
·
(
g(x) + 1

g(x)− 1

)′

= esinx(cosx)′ + cosx(esinx)′

f ′
(
g(x) + 1

g(x)− 1

)
·
[
(g(x)− 1)g′(x)− (g(x) + 1)g′(x)

[g(x)− 1]2

]
= esinx(− sinx) + cos xesinx(cosx)

แทน x = 0 จะไดวา

f ′
(
g(0) + 1

g(0)− 1

)
·
[
(g(0)− 1)g′(0)− (g(0) + 1)g′(0)

[g(0)− 1]2

]
= esin 0(− sin 0) + cos 0esin 0(cos 0)

f ′
(
2 + 1

2− 1

)
·
[
(2− 1)1− (2 + 1)1

[2− 1]2

]
= 0 + 1

f ′(3) · (−2) = 1

f ′(3) = −1

2
#
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3. ( 3 คะแนน) จงหา dy

dx
โดยที่ y = (arctanx)arctanx

วธิทีำ
ln y = arctanx ln(arctanx)

1

y
· dy
dx

= (arctanx)(ln(arctanx))′ + (arctanx)′ ln(arctan x)

= (arctanx)
1

arctanx
(arctan x)′ +

1

1 + x2
ln(arctanx)

=
1

1 + x2
+

1

1 + x2
ln(arctanx)

dy

dx
= (arctanx)arctanx

[
1 + ln(arctanx)

x2 + 1

]
#
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Quiz 3 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ ปฏยิานพัุนธ ปรพัินธจำกัดเขต และการหาปรพัินธทีล่ะสวน คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 30 ตลุาคม 2561 สัปดาหที ่ 11 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา....................................ตอนเรยีน...................

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธของ

∫
sin t(cot t+ sec2 t) dt

2. (3 คะแนน) จงหาคาของ
∫ 5

1

(x+ 1)
√
x− 1 dx

3. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

x · arctanx dx
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เฉลย Quiz 3 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ ปฏยิานพัุนธ ปรพัินธจำกัดเขต และการหาปรพัินธทีล่ะสวน คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 30 ตลุาคม 2561 สัปดาหที ่ 11 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

จงแสดงวธิทีำโดยละเอยีด
1. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธของ

∫
sin t(cot t+ sec2 t) dt

วธิทีำ ∫
sin t(cot t+ sec2 t) dt =

∫ (
sin t cot t+ sin t sec2 t

)
dt

=

∫ (
sin t · cos t

sin t
+ sin t · 1

cos2 t

)
dt

=

∫ (
cos t+ 1

cos t ·
sin t

cos t

)
dt

=

∫
(cos t+ sec t tan t) dt

= sin t+ sec t+ C #

2. (3 คะแนน) จงหาคาของ
∫ 5

1

(x+ 1)
√
x− 1 dx

วธิทีำ ให u = x− 1 จะไดวา du = dx และ x = u+ 1 ทำใหไดวา u(1) = 0 และ u(5) = 4 ดังน้ัน∫ 5

1

(x+ 1)
√
x− 1 dx =

∫ 4

0

((u+ 1) + 1)
√
u du

=

∫ 4

0

(u+ 2)u
1
2 du

=

∫ 4

0

u
3
2 + 2u

1
2 du

=

[
2

5
u

5
2 +

4

3
u

3
2

]4
0

=
2

5
4

5
2 +

4

3
4

3
2

=
2

5
(32) +

4

3
(8)

=
352

15
#
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3. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

x · arctanx dx

วธิทีำ ให u = arctan x และ dv = xdx ทำใหไดวา

du =
1

1 + x2
dx และ v =

x2

2

ดังน้ัน ∫
x · arctanx dx =

x2

2
arctanx−

∫
x2

2
· 1

1 + x2
dx

=
x2

2
arctanx− 1

2

∫
x2

1 + x2
dx

=
x2

2
arctanx− 1

2

∫
(1 + x2)− 1

1 + x2
dx

=
x2

2
arctanx− 1

2

∫
1− 1

1 + x2
dx

=
x2

2
arctanx− 1

2
(x− arctan x) + C

=
1

2
x2 arctanx+

1

2
arctanx− 1

2
x+ C #
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Quiz 4 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ ปรพัินธเศษสวนยอย รปูแบบกรณฑ และฟงกชันตรโีกณมิติ คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 13 พฤศจกิายน 2561 สัปดาหที ่ 13 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ.......................................................................รหัสนักศกึษา....................................ตอนเรยีน...................

1. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

2

(x− 1)(x2 + 1)
dx โดยใช Partial Fraction

2. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫ √

1 +
√
x dx

3. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

(secx+ tanx)2 dx
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เฉลย Quiz 4 : MAP1402 คณติศาสตร 1
หัวขอ ปรพัินธเศษสวนยอย รปูแบบกรณฑ และฟงกชันตรโีกณมิติ คะแนน 10 คะแนน
เวลา วันอังคาร ที่ 13 พฤศจกิายน 2561 สัปดาหที ่ 13 1/2561
ผูสอน อาจารย ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (4 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

2

(x− 1)(x2 + 1)
dx โดยใช Partial Fraction

วธิทีำ พิจารณา
2

(x− 1)(x2 + 1)
=

A

x− 1
+

Bx+ C

x2 + 1

2 = A(x2 + 1) + (Bx+ C)(x− 1)

x = 1; 2 = 2A ∴ A = 1

x = 0; 2 = A− C

2 = 1− C ∴ C = −1

x = 2; 2 = 5A+ 2B + C

2 = 5 + 2B − 1 ∴ B = −1

ดังน้ัน ∫
2

(x− 1)(x2 + 1)
dx =

∫
1

x− 1
+

−x− 1

x2 + 1
dx

=

∫
1

x− 1
dx−

∫
x

x2 + 1
dx−

∫
1

x2 + 1
dx

=

∫
1

x− 1
dx− 1

2

∫
1

x2 + 1
d(x2)−

∫
1

x2 + 1
dx

= ln |x− 1| − 1

2
ln |x2 + 1| − arctan x+ C #

2. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫ √

1 +
√
x dx

วธิทีำ ให u =
√

1 +
√
x จะไดวา u2 = 1−

√
x นัน่คอื √

x = u2 − 1 และ
du

dx
=

1

2
(1 +

√
x)−

1
2 · 1

2
x− 1

2

du

dx
=

1

4
· 1√

1 +
√
x
· 1√

x
=

1

4
· 1
u
· 1

u2 − 1

4u(u2 − 1) du = dx

ดังน้ัน ∫ √
1 +

√
x dx =

∫
u · 4u(u2 − 1) du

= 4

∫
u4 − u2 du

=
4

5
u5 − 4

3
u3 + C

=
4

5
(1 +

√
x)

5
2 − 4

3
(1 +

√
x)

3
2 + C #
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3. (3 คะแนน) จงหาปรพัินธของ
∫

(secx+ tanx)2 dx

วธิทีำ ∫
(secx+ tanx)2 dx =

∫
sec2 x+ 2 secx tanx+ tan2 x dx

=

∫
sec2 x+ 2 secx tanx+ sec2 x− 1 dx

=

∫
2 sec2 x+ 2 secx tanx− 1 dx

= 2 tanx+ 2 secx− x+ C #

12


